

牛！一年造出上亿“刷子把”

牡丹区大黄集镇周集村户年收入十余万，刷子把凸显产业链效益

本报记者 李贺

一个刷子把，只能卖一两毛钱，可是牡丹区大黄集镇周集村村民却把它发展成了致富的产业。全村一半以上的家庭制造刷子把，几乎没有外出务工者，整个村一年能生产上亿刷子把，一个家庭作坊一年能挣十万元。

12日下午，记者来到牡丹区大黄集镇周集村。大大小小的加工作坊一家挨一家，处处可闻加工刷子把的“吱吱”声。村民周传亭的加工作坊里，堆满了刷子把，

几个工人正在进行整理，用麻袋装好堆放在一起，现场已堆放了几十个袋子。

“我这里有三台机器，每天大约能生产两万个刷子把。”周传亭说，每天都有车来把制作好的刷子把运走，销往全国各地，“一年下来挣个十来万不是问题。”

做了四十年刷子把生意的周传亭说，三十多年前，大家都是手工锯木头，特别费劲，一个人一天也就弄两千个，后来由于工艺改

进，机械化程度提高，产量也大大增加。

“一开始，刷子把只是在菏泽附近地区销售，后来有外地订单的加入，刷子把市场就扩大到了全国。”周传亭说，现在全村有四百多户人家，有一半以上家庭都制作刷子把。据统计，周庄村每年往外输出的刷子把有上亿个。

现在的周集村，种田是副业，刷子把加工是主业。加工业的兴旺不仅解决了本村富余劳动力问

题，就连邻村的部分群众也跟着沾了光。“还是在家门口挣钱舒坦。”村民李俊国笑着说，“一年下来，挣个三五万，比外出打工强得多”。记者了解到，周集村男女老少几乎没有外出打工人员，还吸引了几百务工者。

“小作坊也能形成大产业。周集村的刷子把产业辐射到周边村庄，形成了一个产业加工集群，成为了附近居民的致富产业。”牡丹区林业局副局长李长青说。

成武一“老年打工队”缓解企业用工难

队员是11名平均年龄61岁的“老泥腿子”；他们还为企业贡献了不少好点子

本报记者 邢孟 通讯员 孔令符 周乐先

在成武汶上集镇有一个老年打工队，他们的平均年龄在61岁，这些老人都是多年从事砖瓦加工的“老泥腿子”。他们不仅解决了附近一家窑厂的用工难问题，还建言献策，为窑厂减少了损失。

11名“泥腿子” 组成老年打工队

越来越多的年轻人不愿从事又苦又脏的泥土活，而一些常年从事砖瓦加工的“老泥腿子”们却常年在家“无所事事”。2011年春节后，成武汶上集镇大周村的周传喜听说镇上一家正规窑厂遭遇用工荒、招工难，他便想召集几位

老伙伴一起去试试，“我们是‘老泥腿子’，虽然年纪大些，但懂技术，两个人合伙干难道还顶不上一个年轻人吗？”

通过商讨，11人组成的“老年打工队”便到窑厂报到了。

根据实际用工情况，窑厂只需要7人，他们就实行劳作轮班制，每天有4人休息、7人上班。体质较差的2人干两天休息两天，其余的9人干两天休息一天。

这种工作方式也得到了窑厂的认可，周传喜和他的老年打工队被顺利录用，并且干得有声有色。

出谋划策 为窑厂减少损失

周传喜和他的老年打工队不仅做好自己的本职工作，还经常为厂里出谋划策，得到了厂领导的认可。

2011年夏，成武县南鲁集镇的鲍楼窑厂被依法取缔，2012年春生产的200万土砖坯需用周传喜所在的窑厂来烧。这样，给窑厂带来很大压力。原先窑厂打算由原来的一把火改为两把火赶烧，

并招来了二位烧窑的老把式盘灶，准备点起第二把火。

这事被周传喜他们知道后，当即找到厂领导，结合他们多年的经验，认为“两把火”的方案是揠苗助长，只能起到相反的作用。听了他们的分析，窑厂最终决定撤销了两把火的方案，确保了大窑的正常运转，避免了损失。

“一天100多元，一个月可领到2000元的工资。”周传喜说，“上班”以来，由于轮流工作，他们的工作进度一点也没有落下并且身体还能得到及时休息。“人老了，干一些力所能及的活，吃饭香、睡觉香，有利于身体健康，还能赚钱养家。”

“十一”飞机游 一天一个价

价格最高峰在10月1日

本报菏泽9月13日讯(记者 张歆然) 13日，记者走访菏泽多家旅行社了解到，部分“十一”线路价格已确定，长线游价格比去年同期增长约5%，短线游比平时贵20至30元，与暑期高峰期价格持平。飞机长线游则一天一个价，1号至5号差价达700元。此外，根据旅行社往日经验，26日至28日将是短线游报名的高峰期。

飞机长线游的价格则受机票影响浮动较大，假期期间一天一个价，价格最高峰均为10月1日。从已经确定的进出海口的海南双飞5日游价格来看，前后差价达700元，最高为10月1日，价格约3600元，2号以后价格逐渐降低，10月5日以后2900元就可以搞定。

20日左右，“十一”所有线路价格均可公布。菏泽市康辉旅行社大众接待部经理闫丹丹提醒市民，飞机长线游多为郑州起始，周围省市也多选择郑州机场起始，机位颇为紧张，有出行计划的市民应尽早预订。